## 泰禾人壽涉違規 保監委任德勤接管

全數9.2萬張保單保障不變 現金足夠抵債准續營運

**大** 監局昨日宣布,委任德勤黎嘉恩和甘伸恒及德勤諮詢(香港)的鄭文 龍為經理,全面接管泰禾人壽所有事務及資產,為香港有史以來首次 被接管的人壽保險公司。保監局發言人表示,所有由泰禾人壽發出的保單 均不受影響,強調這是個別事件,該局的監管制度是健全及具前瞻性的, 香港所有獲授權保險公司均有能力履行其對保單持有人的合約責任。

大公報記者 邵淑芬

據悉,泰禾人壽現時有效保單約9.2 萬張,相關保險負債涉180億元,而現時 全港約有1500萬張保單,其保險負債亦僅 佔整體行業不足1%,加上其手頭資產及 現金完全可抵銷其債務及繼續營運,香港 保險行業保持穩定。消息稱,保監接管泰 禾人壽後,首要是確保保單持有人保障不 變,並了解泰禾人壽現時的財務情況及償 付能力,再尋找合適的方案引入新的投資 考。

#### 四年來未有切實回應監管指導

是次泰禾人壽被接管,除被保監發現 其違規向母公司泰禾集團作出關連投資 外,其母公司陷入財困,去年更被深交所 強制退市,加上遲遲找不到新投資者注入 新資金,均是觸發保監接管的原因。消息 指出,自泰禾人壽出現問題後,保監已收 緊發牌、保險業務交易及保險投資等審 查,而香港保險業風險為本資本制度已於 今年7月1日正式實施,將進一步提升本港 保險公司的財務穩健性。

保監局發言人表示,保監局自2020年年中開始,向泰禾人壽施加一連串監管措施,以保障保單持有人,同時促請公司管理團隊及主要股東尋求切實可行方案,以修復其違規向關連公司作出投資後所導致的問題。發言人補充,2023年8月,保監局根據《保險業條例》委任顧問向泰禾人壽提供建議及指導,然而公司至今仍未能

提交2022年度及2023年度的經審核財務報表,亦未能兑現引入新策略投資者的承諾,其企業管治問題也有待改善,加上泰禾人壽的主要股東正涉及多宗被追討債務的法律訴訟,故此有必要委任經理,以保單持有人的最佳利益為依歸,盡快核實泰禾人壽的最新財務狀況及償付能力,維護公司資產,並尋求最佳的公司恢復方

保監局早前已向泰禾人壽施加資產分隔措施,強化公司履行保單責任的能力。 該局提醒公眾,由於人壽保單一般年期較長,保單持有人應仔細評估自身情況,切勿倉卒作出決定。

#### 保聯:保障投保人權益

該局強調,所有由泰禾人壽發出的保單均不受影響,而委任德勤人士為經理後,會負責維持泰禾人壽的業務全面正常運作,包括客戶服務、收取保費及處理理賠等。

就保監局委任經理接管泰禾人壽保險一事,香港保險業聯會回應稱,支持任何保障投保人權益、維持市場穩定的措施。保聯指出,保監局表示在經理接管後,所有由泰禾人壽發出的保單均不受影響,其業務亦會全面正常運作,故泰禾人壽的投保人應繼續持有保單,如舊享有相關保障,如有疑問,應直接聯絡經理查詢。

### 母公司從事房地產開發

小檔案
泰禾人壽前身為大新人壽,成立於1990年,原是大新金融集團旗下公司,主要在香港銷售保險產品。泰禾投資於2017年以106億元收購大新人壽及大新保險服務公司,並改名泰禾人壽,並與大新銀行簽訂

了15年獨家銀保協議。 泰禾人壽於百慕達註冊成立,並獲授 權在香港經營長期保險業務。泰禾人壽主要從事承保人壽、年金及投資相連保險。 根據保監局公布的統計數字,截至2024年 3月31日,泰禾人壽的有效保單超過9.2萬份。其母公司泰禾投資集團為內房發展商,2020年開始,泰禾投資開始多次傳出財政問題,保監局亦於2020年年中開始,向泰禾人壽施加一連串監管措施。



泰禾投資集團相關債券

• 保監局發現問題,向泰

• 泰禾人壽暫停承保新的

保單,進行企業的戰略

• 大新銀行宣布終止與泰

• 保監局根據《保險業條

例》委任顧問向泰禾人

• 保監局宣布全面接管泰

禾人壽所有事務及資產

壽提供建議及指導

禾人壽的香港分銷協

禾人壽施加一連串監管

2020年年中

2021年2月

2022年7月

2023年8月

2024年7月

措施

評審

#### 近年保險企業被接管一覽

#### 2024年7月

保監局接管泰禾人壽,為香港有史以 來首間被接管人壽公司

#### 2022月1月

保監局宣布接管的士保險龍頭公司泰加保險

#### 2009年5月

當時的保監處接管承保的士及汽車保 險公司星輝保險

#### 2004/T 4 FI

● 保監處接管三家保險公司,分別是興業保險、安興保險及FAI First Pacific

Insurance Company Limited (FAI)



## 保監與證監首次聯手調查違規

維護市場

泰禾人壽池 嫌違規投資。份 泰禾人壽若王均

監局在2020年5月就泰禾人壽若干投資的相關資料尋求證監會協助,其後,證監會對數家持牌基金管理公司進行視察,發現泰禾人壽持有的涉事資產被轉入與其內地關連公司有關的金融工具。

保監局昨日宣布,委任共同及各別經理全面接管泰禾人壽的事務及財產,有關行動是過去4年堅持和努力不懈的成果。證監會亦展開調查,並於2021年6月與保監局就一家證監會持牌基金管理公司採取聯合行動,這是兩家監管機構自2020年9月簽訂《諒解備忘錄》以來的首次同類行動。其後,證監會對該基金管理公司採取紀律行動。證監會和保監局將繼

續合作,推動金融業的合規文化,以 彰顯最高的專業和誠信水平。

#### 確保金融市場廉潔穩健

證監會行政總裁梁鳳儀表示,這次聯合行動凸顯兩家機構均致力維護香港金融市場的廉潔穩健,確保不會因個案涉及不同的監管機構而無法對付損害投資者的失當行為。她續稱,證監會與保監局作為密切夥伴,將會繼續攜手,確保韌力、問責精神及信任牢牢植根於金融業界。

保監局行政總監張雲正表示,保 監局十分感謝證監會在進行泰禾人壽 關連交易的調查期間提供的寶貴支 援,這協作足證《諒解備忘錄》在保 障保單持有人及維護香港國際金融中 心形象方面的效用。

## 電盈中期蝕4.6億 派息不變

【大公報訊】電訊盈科(00008) 昨公布中期業績,虧損按年收窄,由4.86億元減少至4.62億元,每股虧損由去年度的6.29仙降低至5.98仙,中期息維持派9.77仙。署理集團董事總經理許漢卿表示,電訊盈科繼續受惠香港電訊(06823)的穩健增長,並採取謹慎的股息政策,優先加強財務狀況,以達至可持續增長,同時致力為股東提供具吸引力的回報。

#### 雷盈上半年業績摘要 分項 金額(港元) 按年變動 收益 176.98億 +5% **EBITDA** 56.72億 +1% • 香港電訊 61.68億 +3% · OTT業務 2.29億 +39% • 免費電視 9100萬 +10% 虧損收窄 淨虧損 4.62億 每股中期息 9.77仙 不變

期內,總收益176.98億元,按年升5%。 EBITDA(除利息、稅項、折舊及攤銷前盈 利)增加1%至56.72億元。其中,OTT業務 EBITDA上升39%至2.29億元,免費電視及相 關業務EBITDA增長10%至9100萬元。旗下香 港電訊的EBITDA增長3%,達到61.68億元。

#### Viu付費用戶1170萬

用戶基礎方面,Viu付費用戶1170萬人, 為橫跨東南亞、中東及南非等地的16個市場提供服務。電盈指出,上半年增添超過110部新 作品,含中國、韓國、泰國等節目,推動訂閱 人數增長。而推出的Viu Originals原創內容, 進一步鞏固集團在東南亞及中東的市場地位。 電盈表示,通過重新調整內容組合,預期將改 善利潤並在短期內達到現金流收支平衡。

另外,香港電訊在期內的總收益(未計流動通訊產品銷售)增加3%至156.83億元。其中,光纖服務需求持續增長,帶動寬頻收益按年增長2%,光纖入屋連接總數達102.8萬條,按年淨增加4%,本地數據收益亦按年取得7%的增長。

#### 李澤楷旗下MoneyHero裁員兩成

【大公報訊】電訊盈科主席李澤楷旗下總部位於新加坡的金融科技公司MoneyHero,裁減80名員工,相等於兩成員工,惟未知受影響員工所屬地區。

外電引述MoneyHero行政總裁Rohith Murthy表示,裁員屬於「不幸但必要」的決 定,旨在節約成本和重組公司。他指出,裁員舉動並非因員工的工作表現,又強調公司保持增長趨勢,市場地位強大且財務狀況健壯,計劃將投資重點放在人工智能(AI)和自動化技術上,並簡化營運流程以提升效率。官網顯示,MoneyHero共聘用員工逾330名。

# RO

## 金管局總裁余偉文續任5年

【大公報訊】財 政司司長陳茂波昨日 宣布,再度委任余偉 文(見圖)為香港金 諫管理局總裁,任期為

文(見圖)為香港金 融管理局總裁,任期為 日生效。陳茂波表示,相信余偉文

5年,10月1日生效。陳茂波表示,相信余偉文 在未來5年多的時間會繼續帶領好金管局,為 香港的金融、經濟和社會民生作出貢獻。

此外,財政司司長在諮詢外匯基金諮詢委員會轄下的管治委員會之後,決定將金管局總

裁新任期開始的固定年薪定為約740萬元。固定年薪的調整會在每年4月金管局員工年度薪酬檢討時一併考慮,但以不高於之前一年的通脹率為限。至於根據表現決定的浮動年薪,上限定為230萬元,該上限適用於整個5年任期。

#### 10月1日生效 固定年薪740萬

余偉文於2019年10月起出任金管局總裁。 金管局《2023年報》資料顯示,余偉文的固定薪酬為721.3萬元,浮動薪酬則為217.2萬元。 余偉文發表聲明表示,雖然香港在過往幾年面對多重挑戰,惟香港金融體系包括聯繫匯率制度和銀行體系保持非常穩定,金融業亦持續發展,國際金融中心地位得以鞏固和提升。

展望未來數年,他預期宏觀經濟環境、國際金融局勢,以及地緣政治仍然複雜多變。金管局整體團隊會繼續保持高度警覺性,全力以赴,既要保持穩定,又要推動發展,在維持貨幣及整個金融體系穩定的同時,亦要做好金融服務和支持實體經濟的工作。

## 財經 "Cufe

【大公報訊】摩根大通推出自家人工智能(AI)聊天機器人——LLM Suite,充當研究分析師角色,協助員工寫作、構思想法和整合文件。摩通開放旗下資產與財富部門員工,容許使用這個大型語言模型。摩通的內部備忘錄表示,計劃把LLM設計為一位能針對某個議題,提供資訊、解決方案及建議的研究分析師。目前大約有5萬名員工能使用有關AI功能,相當於集團約15%員工。

#### 5萬員工使用有關功能

通

田

英國《金融時報》引述摩通一份內部備忘錄表示,摩通的新產品類似ChatGPT,作為集團內其他處理敏感訊息的應用程式Connect Coach、SpectrumGPT的補充,提升員工處理日常事務的生產力。另外,有傳摩根士丹利正與OpenAI合作,期望在財富管理部門引入相關產品。

有網民表示,現在一般散戶也懂得製作聊天機器人,只要用Open Al的API便能透過幾個步驟自製聊天機器人,再用「爬蟲」的方式收集年報數據,然後將年報數據整合到聊天機器人中,之後就是用python寫代碼優化對話系統和問答知識庫。過程中,只是收集一些常見的與年報相關的問題,例如公司盈利情況、未來發展計劃等,並根據公司年報分析,為這些問題預先準備好回答,並將問題和回答存入聊天機器人的問答知識庫。一般散戶根據網上的教學便能做得到,效果比很多分析師更好。不過,OpenAl根據使用的數量收費,散戶未必願意負擔,但對投行來說,這些成本肯定遠遠不及聘用分析師團隊的薪酬。

自從生成式AI普及後,不時傳出某職業最易被取代。花旗早前發表研究報告表示,銀行業被AI取代的職位可能較其他行業為多,預計銀行業約有54%的職位具有很高的自動化潛力,另外有12%的職位可由AI輔助。

責任編輯:譚澤滔 美術編輯:劉國光